

描绘美丽乡村共富图

龚盈盈 何贤君

秋高气爽,阳光明媚,义乌市稠江街道广袤农村,一条条道路干净整洁,一处处河道水清岸绿、一幢幢农房错落有致,美丽乡村画卷映入眼帘。

乡村的美丽蝶变离不开千万工程的实施。20年来,稠江街道在发展农村集体经济、加快新社区集聚、推进未来乡村建设等工作上重点发力,助推乡村振兴,助力共同富裕,推动千万工程持续向纵深迈进。

连日来,在后申塘村旧村改造高层项目施工现场,各类设施精准就位,忙碌而有序。后申塘村位于义乌城郊接合部,东临环城南路,南靠稠义路,西接永贸路,北邻四海大道,交通便利,地理位置极佳。日前,该村成功入选义乌市未来乡村建设名单,对标未来乡村9大场

景,稠江街道重点对未来产业、未来邻里、未来健康、未来文化等标配场景的硬件设施进行评估,为该村的未来布局做好系统谋划。

稠江街道以未来乡村、共富共美为重点,以生态、科技、文化推动乡村建设,深入挖掘可撬动美丽经济发展的引领性项目,在加快美丽经济建设上不松劲,细绘未来乡村共富图。

走进金村,一垄垄迎风而立的枣树,郁郁葱葱,生气十足,美丽乡村风景迎面而来。但在数年前,这个占地700余亩的枣园所在地,还是个杂草丛生、毫无规划的小荒坡。

金村以打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕美丽乡村为目标,将村里荒芜的坡地

进行统一规划,提升土地亩均效益。目前,枣园种植以义乌大枣为主,此外还有华秀八号枣、双色枣、马枣等若干个品种的枣树,年产值达900余万元。

稠江街道坚持规划先行,充分挖掘各村历史文化元素,融入村庄环境整治建设,走差异化、特色化的路子。此外,在推进美丽乡村建设中,稠江街道积极探索村集体经济多元化特色发展,为乡村振兴注入了强劲动力。据统计,今年稠江街道的23个村经营性收入已达50万元以上,其中100万元以上有19个村。

稠江街道还以农村旧改和新社区集聚为带动,加快改善农村居民生产、生活、生态空间环境。据统计,2003年

至今,累计拆除或旧改农村28个城市建成区从2个社区3.9平方公里扩展为20平方公里,农民富裕水平随着住房条件改善得以明显提升,辖区常住和流动人口从2003年的12.8万人增长至23万人。

稠江街道已完成城镇职校高质区块项目政策处理,目前项目已经启动建设,在完成前期意向征询和入户评估的基础上,全面启动双江湖新区新社区集聚第一批5个村的集中签约工作。此外,剩余村的有机更新微改造也正在稳步推进。

千万工程,工笔绘乡村新貌。站在新起点上,稠江街道将全力深化新时代千万工程,推动乡村全面振兴,续写美丽新篇章。

无缝换乘助治堵

叶梦婷 王雪凝 冯旭

近日,李女士准备到金华市人民医院看病,乘坐轨道交通到万达广场下车时,工作人员告诉她,可以在客服中心领取乘车券,免费到三江国际花园站,乘坐J6路公交车,到达金华市人民医院。从万达广场到人民医院差不多1公里,觉得坐公交车有点浪费,天气好就走路过去。李女士说,没想到现在可以免费坐车了。而且从轨道交通万达广场B出入口出站,步行至三江国际花园公交车站,只用了大约4分钟,非常方便。

近年来,为加快推动公共交通建设,激发金义东黄金主轴活力,金华市治堵办聚焦打造方便、快捷、高效的公交轨道一体化接驳体系,助力都市区共建。J6路就是金华推出的大客流轻轨车站免费换乘线路。金华推出了金华站、八一南街站、万达广场站等3个

大客流轨道交通站,凭券免费换B1路、Y3路、J6路、24路等4条指定公交的便民服务。在出行量较大的节假日,金华还开通了轨道金华站至双龙景区的假日直达专线。

此外,从轻轨站出发到主要商圈的公交线路已实现全覆盖。以江北核心商圈为例,西临轻轨金华站南近八一南街站,接入人民路、八一街两条客流走廊,接驳线路超20条,日均班次近1000班,能较好满足出行需求。同时为方便市民选择公交出行,在轻轨临近站点设置了至主要商圈的公交乘坐指引。

金华公交不断加密轨道沿线公交线路网密度,截至目前共新开接驳专线9条,优化调整线路超25条,在本级范围内11个轨道交通站周边布设公交线路68条,日均班次2300余班,公交换乘比例已接近20%,实现市本级轨道交通点接驳全覆盖。

一支队伍管药镇

王颖

近日,在磐安县江南药镇古月路,一支多部门组成的执法队伍正在开展综合查一次联合执法。

今年以来,磐安县以新渥街道浙八味市场及周边社区为中心,设置了江南药镇执法服务站,归集新渥街道、综合行政执法、市场监管、农业农村、公安、司法等部门有关人员,聚焦药镇群众关注的热点、中药材发展的痛点、执法服务的焦点问题,实施江南药镇经营全流程监管、道地药材产销生命全周期监管,切实规范中药材产业经营管理秩序。

道地药材是磐安的一张金名

片。近年来,随着磐安内外部环境不断改善,江南药镇的承载力、创造力越来越强,中药材产业发展进入快车道。越是这种时候,越要注重规范经营。磐安县综合行政执法局有关执法人员表示,开展一支队伍管药镇,通过一站式集成办理、体检式指导服务、闭环式执法监管,有利于推动执法服务双提升,推进中药材经营单位合规经营,推动产业健康发展。

磐安各部门累计开展安全生产、中药材质量安全等联合执法行动12次,出动执法人员170余人次,违法行为发生率下降35.75%,经营者满意率上升至97.83%,执法监管效能不断增强。

服务创新惠民多

张奕晨

今年以来,工行金华分行围绕打造国际枢纽城、奋进现代都市区的目标,聚焦服务地区经济,积极落实惠民政策,坚决扛起国有大行的政治责任、经济责任和社会责任,不断发挥金融服务地方经济发展领头羊作用。

大力支持实体经济,支持制造业高质量发展,持续改善信贷结构,加强中长期贷款和信用贷款投放力度,不断提升绿色金融服务能力,积极落实金融支持碳达峰碳中和工作要求,持续加大绿色金融产品和服务创新,有序推

进绿色金融高质量发展。

持续推动无还本续贷业务发展。为切实降低小微客户转贷成本,更好地满足小微客户对周转类贷款资金连续使用需求,丰富中长期贷款服务方式,工行金华分行制定了《小微客户续贷业务管理办法》,要求支行建立续贷业务沟通机制,对到期的存量贷款提前与客户做好沟通,稳定企业融资预期,促进企业持续稳定开展生产经营。

截至9月末,工行金华分行小微企业无还本续贷客户782户,对应融资金额20.43亿元。

提升服务,守护舌尖上的安全

胡龙飞 史德俐

今年以来,武义县通过创新服务和监管方式,将桐琴镇赵宅村综合市场由原先的老破小升级为全省首个村级共享阳光餐饮街区。目前,该街区累计投入建设资金1500万元,入驻餐饮单位32家,餐饮销售额月破100万元,预计年收益超1000万元。

我们为阳光餐饮街区的商户提供入驻、布局、经营、发展等各个环节全流程综合性服务,从证照办理、安全监管、培训指导、金融帮扶等各个方面帮他们解决后顾之忧。武义县市场监管局相关工作人员介绍,在入驻初期,武义县

市场监管局为街区商户开辟证照办理绿色通道,一站式地导办、帮办、代办,实现了经营主体零次跑。通过监管人员一对一的帮扶指导,经营者可以合理设置各功能区、配置相关设施设备,从源头上确保现场经营布局科学合理,截至目前,共开展上门指导126家次,提出整改意见41条。此外,武义县市场监管局组织经营者参加个体工商户名特优新培训,联合泰隆银行发布小镇烟火计划,累计发放信用贷款125万元,开展商户满减活动62次,法律咨询17次,助推餐饮单位高效

提质发展。

为了盘活餐饮资源,武义县市场监管局创新推出共享厨房经营模式,组织桐琴镇56名具有一定厨艺技能的待业妇女,利用餐饮店夜间闲置时间,低成本经营深夜食堂,在帮助剩余劳动力就业的同时推动本地夜市经济发展。

同时,武义县市场监管局在餐饮服务监管上持续发力,摒弃传统检查模式,在街区餐饮单位后厨安装高清视频监控,实现阳光厨房建设全覆盖,监管端、企业端和平台端均可实时查看后

厨操作情况,组建了由市场监管所+乡镇食安办+村两委构成的三级监管梯队,开展常态化食品安全联合检查,进一步夯实监管力量,实现监管效能提级升级。截至目前,累计开展联合检查158家次,落实问题整改17件。

食品安全关系千家万户,牵系民生福祉,更是共富之路的基石。武义县市场监管局将不断夯实基础、深化改革,在提升食品安全现代化治理能力上不断寻求突破点,奋力打造武有食安标志性成果,全力守护百姓舌尖上的安全。

打好招投标规范治理“组合拳”

何佳星 邢岚

近日,在金华市中心医院新院区(金华市省级区域医疗中心、金华市公共卫生临床中心)项目监理项目招标中,浙江致远工程管理有限公司通过登录金华市市县一体公共资源全流程电子交易综合系统中标。该系统上线运行,标志着金华在省内率先构建平台统一、规则统一、竞争有序的公共资源交易管理服务体系。金华市也被列为全省招投标领域综合治理监管试点市。

近年来,金华市聚焦工程领域乱象多发等突出问题,市县联动、一体发力,

连续4年开展专项整治,形成了以检查促监管、以整治促规范的招投标规范治理格局。建立1+13专班工作体系,全方位加强招投标领域系统治理、源头治理。今年以来,金华各行政服务中心和司法机关通力协作,破案45起,采取强制措施216人,纠正了一批突出问题。其中,检察机关受理审查逮捕案件12件20人,受理审查起诉案件18件82人,形成了持续打击招投标领域违法犯罪行为的高压态势。

截至目前,共有450个项目采用评定分离方式招标,占建设工程项目

招标总数的26.39%,成交金额565.697亿元,占建设工程项目成交金额的48.19%。金华市政务服务管理办公室(金华市公共资源交易管理委员会办公室)广泛开展业务培训和警示教育,邀请业界专家,系统解读制度规则、剖析案例,以案促改、强化震慑。今年以来,共组织招投标业务培训169场,参加5153人次,有效增强了各方主体依法依规招投标的意识。

除此之外,金华不断强化数字赋能交易平台建设,完成省内首个市县乡村一体限额以下建设工程项目交易平台

并在全市推广使用。目前,共完成限额以下建设工程项目交易4924个,成交金额43.81亿元,节约率10.6%。同时,金华作为全省远程异地多点评标试点市,目前共完成远程异地多点评标主场项目19个、副场项目169个,切实降低评标成本。

下一步,金华市政务服务管理办公室(金华市公共资源交易管理委员会办公室)将继续推动精准打击和规范治理良性互动,提升招投标监管法治化、规范化、协同化水平,持续优化招投标领域营商环境。

把共富种子撒向漫山遍野

夏超鑫 胡清波

循着千万工程的指引,武义农商银行紧紧围绕国家金融监督管理总局浙江监管局关于金融支持新时代千万工程全面打造乡村振兴浙江样板的要求,立足共富工坊,做大共富项目等,助力发展特色产业和新型农村集体经济,以农商之答应时代之问,交上了一份金融助力乡村振兴和推进农业农村现代化的生动答卷。

是奔赴更是奔富

11月初的武义,透着丰收的气息。在柳城畲族镇县后村的老农天地·共富工坊,一篮篮蜜橘排着队,准备发往全省各地。该工坊有着580多亩山田,每年从5月开始直到11月,不同品种的水果在这里出生,带来年销售约150万元,成为助农增收的金果果。除了销果子,每年土地租金给村集体带来20多万

元收入,雇佣村民的人工费达50多万元,泥土里长出了金疙瘩。

竿路蓝缕,以启山林。农业项目前期投入大、周期长,巨大的资金压力一度成为老农天地经营者钟余花的老大难。从2017年打基础时的艰辛,到如今品尝丰收的喜悦,最要感谢的就是武义农商银行。他们不仅提供资金支持,而且暖心给予利率优惠和担保增信,当真是农民的及时雨,钟余花感慨地说:今年,工坊准备进一步扩大规模,升级基地基础设施,该行再次伸出援手,为其办理了354万元的见担即贷业务,支持其做大做强做优。

和老农天地相距不远的浙星农业,也上演着同样精彩的致富故事。该工坊以茶叶为拳头产品,开创公司+合作社+农户的运营模式。公司向社员收茶青,最高时能为他们带来1000多万元收入,年底还根据公司效益给社员分红。浙星农业负责人蓝有明眼里满是笑意。



武义农商银行客户经理帮助果农采收蜜橘,并开展直播助农。

时配套了800万元乡贤共富贷,就是看重这片产业园的共富属性。从外出创业,到返乡创业,萦绕在我心头的不仅是故乡情,还有农商银行一路陪跑的长情。张建平说,从外出创业,追梦,到回归家乡圆梦,每一步都离不开农商银行的贴心支持。目前,首期投产宣森豆制品产业园,日加工大豆5吨,年产值可达5000万元,带动园区周边60余位村民就业,每年增加周边村集体经济收入20万元。与此同时,宣森豆制品产业园还通过土地流转,订单种植等模式规模化种植大豆和油菜等农作物,努力为当地农民增收致富助力。值得一提的是,除了产业园的带动作用,张建平还从农户手中大量收购莲子、黑木耳等农特产品,依托超市之品牌效应,发挥超市纽带作用,帮助武义农特产品走出深山,销往各地。如张建平一样,在武义农商银行的支持下,已经有累计超百名乡贤返乡创业,涉及中药材种植、民宿农庄、小微企业产业园等。

富足、农民更富裕。百姓有所呼,农商必有应。作为武义县乡村振兴主办银行,武义农商银行当即在县域内开始承接,并创新推出共富贷等系列产品。该产品享受见担即贷+见贷即担政策,银担双方当天完成审核,加快担保贷款发放,及时满足经营主体信贷需求,提高担保效率。同时,对符合条件的经营主体申请的贷款总额给予3%的年利率贴息。短短4个月,该行已向21家共富工坊发放贷款6310万元,预计帮助他们节省年利息190余万元,通过支持他们做强做大,持续倍增富民增收效应。

武义是浙江的26个山区县之一,推进共同富裕使命重大、责任在肩。而对于家在偏远地区或是年纪稍长的武义人来说,小农经济仍是主要的生产生活方式。这种情形下,共富工坊共富项目扶持一个主体、致富一方村民的特点优势更值得关注和发挥。武义农商银行党委书记、董事长王萍说:

不仅如此,该行还牵头会同农业农村局科技顾问、律师事务所法律顾问、第一书记等组建助村帮帮团,定期开展科技、法律、金融等政策宣讲活动,努力发挥各成员的特色优势,积极整合资源,为村集体发展出谋划策,拓宽村集体发展思路。同时,通过发放强村贷,支持村集体参与标准厂房、产业园等抱团项目,拓宽增收通道。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。今年以来,浙江农商银行系统辖内武义农商银行已发放共富贷系列贷款超6.96亿元,惠及农户、农业主体699户。不忘初心,方得始终。下一步,武义农商银行将持续深化对共富工坊共富项目等的金融支持力度,通过扶持一个主体、致富一方村民的模式,引导更多金融活水浇灌武川大地,把共富种子撒向漫山遍野。

(图片由武义农商银行提供)



武义农商银行客户经理走访茶叶企业,了解金融需求。

这是一场企业发展和农民增收的双向奔赴,社员安心种茶叶,企业则专注于产品研发和加工销售,双方是默契的利益共同体,谁也离不开谁。最近,浙星农业正试水直播带货,陈皮红茶、花果茶、袋泡茶等不同种类的产品成了直播间的香饽饽。

吃水不忘挖井人,蓝有明深知拥有如今的大好局面离不开金融支持。得益于武义农商银行给工坊的融资担保增信等政策大礼包,让我们有底气塑品牌、扩规模、提产能。蓝有明说,共富工坊这块牌子意味着更大的责任,希望通过浙星背后的那一小方共富单元,带动更多农民富口袋。

是追梦更是圆梦

乡贤是推动产业促共富的助力

军,如何鼓励乡贤返乡创业,帮建、帮扶家乡?开超市,找张建平,这是流传在武义老乡间的一句口头禅。作为武义超市之路的先行者,上世纪90年代,张建平和张仁平两兄弟揣着从武义农商银行借来的5万元钱踏上了外出开办超市的谋生路。如今,他的易家福品牌直营超市已有20多家分店,加盟店达到70多家。

从走出去到雁归来,小有成就的张建平开始思考回归故土反哺家乡,带领更多乡亲共同富裕。去年6月,张建平回到家乡,投资建设宣森豆腐产业园,打算从小豆腐里做出大文章。对于张建平而言,从超市赛道转向农产品赛道,追梦,更是圆梦,把家乡的豆腐等农产品推向全国带动更多乡亲增收是他返乡创业的初心。武义农商银行及

是担当更是情怀老农天地、浙星农业、宣森豆腐产业园,一个个生动的案例,可以说是武义农商银行善用金融力量助推共同富裕的一个缩影,这是担当更是情怀。今年6月,金华市委组织部、金华市金融办、金华农商银行系统主动顺应时代浪潮,联合启动总规模20亿元的共富工坊融资增信基金,以金融之力拓宽百姓致富致富新路子,进一步促进产业更兴旺、乡村更

是担当更是情怀